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LXV. 

TORNATA DEL 6 MARZO 1877 

PRESIDENZA DEL VICE-PRESIDENTE SPANTIGATI. 

SOMMARIO. Congedi. — Seguito della discussione generale del progetto di legge sull'istruzione elemen-
tare — Considerazioni e raccomandazioni del deputato Incagnoli tendenti al completo ordinamento 
dell'istruzione elementare — Osservazioni del deputato Torrigiani in favore dello schema, proposte di 
modificazioni — Il deputato Merzario discorre in merito del progetto, sue riserve — Discorso del 
deputato Fambri in appoggio di esso — Opposizioni del deputato Del Vecchio. — Il deputato Vare 
presenta la relazione sulVaccertamento del numero dei deputati impiegati. — Annunzio di interroga-
zioni; del deputato Righi intorno ali"istituzione dei manicomi criminali in Italia; del deputato Maffei 
sull'acquisto di oggetti rinvenuti a Palestrina, questa è rinviata dopo la votazione dello schema di 
legge ora in discussione. 

La seduta è aperta alle ore 2 pomeridiane. 
(Il segretario Pissavini dà lettura del processo 

verbale della tornata precedente, che è approvato.) 
PRESIDENTE. Domandano un congedo , per motivi 

di famiglia: gli onorevoli Simoni e Piutino Fabrizio, 
di 15 giorni. 

L'onorevole Rabattino domanda ancora un mese 
di congedo con una lettera che credo mio dovere 
di comunicare alla Camera : 

« Motivi che la Camera saprà apprezzare m'in-
ducono a pregare Vostra Signoria onorevolissima a 
volermi intercedere ancora un mese di congedo. » 

Sa non vi sono opposizioni, questi congedi si in-
tenderanno accordati. 

(Sono accordati.) 
L'onorevole Macchi ha facoltà di parlare sul 

sunto delle petizioni. 
MACCHI. Già da alcuni mesi il signor Achille 

Biondi, ufficiale in riposo, ha mandato alla Camera 
una petizione per chiedere gli venga conferita una 
pensione, cui egli crede di avere un diritto, che, in-
vece, le autorità amministrative non hanno voluto 
riconoscergli. 

Io prego la Camera di consentire che questa pe-
tizione venga dichiarata d'urgenza. Essa porta il 
n° 1261, 

m 

f PRESIDENTE. Se non vi sono opposizioni, la peti-
zione a cui ha accennato l'onorevole Macchi sarà 
dichiarata d'urgenza. 

(È dichiarata d'urgenza.) 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DELLO SCHEMA DI LEGGE 
SOPRA L'OBBLIGO DELLA ISTRUZIONE ELEMENTARE. 

PRESIDENTI, L'ordine dei giorno reca il seguito 
della discussione generale del progetto di legge so-
pra l'obbligo dell'istruzione elementare. 

La parola spetta all'onorevole Iacagnoli. 
INCAVOLI. Signori, iscritto per parlare in con-

trario nella discussione di questo disegno di legge 
sulla istruzione obbligatoria elementare, parrebbe 
che io volessi sorgere avversario alla proposta di 
una legge che è molto desiderata ed attesa. No, 
non sarò io avversario a questo disegno, ma solo 
vorrò presentare alcune mie osservazioni per sot-
tometterle al vostro giudizio, e rivolgerò qualche 
raccomandazione all'onorevole ministro dell'istru-
zione pubblica, augurandomi che voglia tenerne 
buon conto. 

Il ministro nella sua lucida e dotta relazione so-


